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împotriva armelor atomice
S-au împlinit 15 ani de la Apelui de 

la Stockholm (1950) al partizanilor păcii 
pentru interzicerea armelor atomice. ,.Ce
rem -— se spunea în Apel — interzicerea 
necondiţionată a armei atomice ca armă 
de agresiune şi de distrugere în masă a 
oamenilor şi stabilirea unui strict control 
internaţional asupra aplicării acestei ho- 
tărîri. Vom considera criminal de război 
acel guvern care va folosi primul arma a- 
tomică împotriva oricărei ţări”. Apelul a 
fost lansat într-o perioadă în care aţîţă- 
torii „războiului rece” împingeau omeni
rea spre un nou război, care avînd în ve
dere puterea distrugătoare a armelor ato
mice ar fi avut urmări catastrofale. De 
aici largul ecou al Apelului care a fost 
semnat de 500.000.000 de oameni. Semnă
turile acestea erau un angajament de a 
apăra pacea şi de a împiedica izbucnirea 
unui război nuclear. In faţa manifestării 
de solidaritate a sutelor de milioane de 
oameni în acţiunea pentru interzicerea ar
melor atomice şi pentru declararea ca 
criminal de război a acelui guvern care 
va folosi primul arma atomică, forţele a- 
gresive au dat înapoi. Dacă S.U.A. — cu 
toată influenţa unor oameni politici şi mi
litari, care pledau pentru folosirea armei 
atomice în Coreea — n-a păşit pe calea a- 
ceasta, se datoreşte şi avertismentului pe 
care l-a dat opinia publică mondială prin 
semnarea Apelului de la Stockholm. Acest 
Apel a mobilizat popoarele şi a pus în
ceput luptei organizate împotriva primej
diei războiului atomic. De atunci forţele 
păcii s-au înmulţit şi lupta pentru pace 
a dobîndit noi succese. Pe planul acţiunii 
împotriva armelor atomice s-a făcut un 
pas important prin acordul de la Moscova 
de interzicere a experienţelor cu bombe a- 
tomice în trei medii şi prin convenţia de 
a nu folosi spaţiul cosmic în scopuri mi
litare. Totuşi primejdia unui război atomic 
nu este înlăturată. Atîta vreme cit există 
depozite de arme atomice şi se încearcă 
crearea forţei nucleare multilaterale a 
N.A.T.O., atîta vreme cît cercurile impe
rialiste provoacă încordare internaţională 
prin intervenţii armate în Congo, Viet
nam etc., omenirea este vigilentă şi cere 
să se facă un pas mai departe, să fie in
terzise experienţele subterane cu arme nu
cleare, să fie nimicite toate armele ato
mice. Pentru realizarea acestui ţel ar fi 
importantă convocarea unei conferinţe 
mondiale a şefilor de state şi guverne 
pentru discutarea problemei interzicerii

generale şi distrugerii totale a armelor 
nucleare, conferinţă propusă de guvernul 
R. P. Chineze. In lupta pentru dezarma
rea nucleară are însemnătate şi aplicarea 
propunerilor de declarare ca zone denu- 
clearizate a Africii, Amerioii de Sud, Eu
ropei de Nord, etc. Ţara noastră, care 
sprijină toate acţiunile pe linia dezarmă
rii generale şi nucleare, a'propus trans
formarea Balcanilor într-o zonă a păcii 
şi colaborării, fără arme nucleare — ceea 
ce ar fi o contribuţie la cauza păcii mon
diale şi la ferirea omenirii de un război 
atomic.

Intre sutele de milioane de oameni, care 
luptă împotriva armelor atomice, pentru 
pace, sînt şi creştini aparţinători diferite
lor Biserici. Biserica Ortodoxă a fost din
tru început şi rămîne alături de forţele 
păcii pentru interzicerea armelor atomice. 
In apus „marşurile de Paşti” întrunesc

O carte buna
De curînd a apărut romanul ,.Plecarea Vla- 

şinilor" de Ioana Postelnicu. Facem amintire în 
paginile toii noastre despre această carte literară 
din două motive. Intîi, pentru că în ea se oglin
deşte viaţa zbuciumată a ciobanilor din jurul 
Sibiului din a doua jumătate a secolului al 
XVIII-lea, supuşi unei îndoite înrobiri; naţio
nală şi socială. In paginile ei se întîlnesc astfel 
locuri, obiceiuri şi instituţii din acea vreme din 
aceste părţi, începînd cu Cetatea Sibiului, cu gu
vernatorul, magistratul şi paterul ei, unelte ale 
înrobitorilor habsburgi, şi pînă la satul de pe 
vîrful Ghiilghiului şi Măgurei, la satul Vlaşini- 
lor, care nu este altul decîit Poiana-Sibiului. 
Viaţa zbuciumată a acestor păstori „prieteni şi 
împăraţi ai munţilor”, supuşi la tot felul de dij
me de către împărăteasă, care nu semăna de loc 
cu „împărătiţele din basme” fiindcă era lacomă 
şi nesătulă de rodul muncii lor şi care, Ia un 
moment dat, nu mai era mulţumită cu dijma în 
lină, brîmză şi miere a Vlaşinilor, ci vrea să le 
ia prin magistratul din Sibiu, stăpînirea asupra 
munţilor şi prin paterul de la Alba Iulia, legea 
lor românească. De aici începe tot conflictul în
tre aceşti oameni paşnici, care îşi duceau viaţa li
niştită, dar tari ca granitul cînd a fost vorba să 
renunţe la dragostea lor de poenile şi vîrfurile 
munţilor, din veac ale lor, sau cînd a fost vorba 
să Ji se ia cu sita legea lor strămoşească.

In chipul greavului Alexa Banu, mai marele 
obştii, sînt întruchipate cele mai frumoase vir
tuţi cetăţeneşti, sociale, morale şi religioase, ale 
acestor ciobani, chipuri de bunătate şi credinţă

credincioşi protestanţi şi catolici, care 
manifestă împotriva războiului, împotriva 
planului forţelor nucleare multilaterale, 
împotriva armelor atomice, pentru c zonă 
denuclearizată în Europa centrală. Con
siliul ecumenic al Bisericilor şi Conferinţa 
Creştină pentru Pace s-au pronunţat în 
repetate rînduri pentru dezarmare gene
rală, împotriva înarmării atomice. Papa 
loan al XXIII-lea şi papa Paul al VI-lea 
deasemenea au făcut Apel pentru rezolva
rea problemelor litigioase prin tratative 
şi pentru înlăturarea primejdiei războiu
lui atomic şi interzicerea armelor atomice.

Lupta pornită cu 15 ani în urmă pen
tru interzicerea armelor nucleare, se con
tinuă cu forţe sporite. Succesele dobîndite 
pînă acum sînt un început, pe care forţele 
păcii luptă să-l lărgească, pentru ca ome
nirea să fie salvată de primejdia războiu
lui nuclear şi în pace să-şi consacre toate 
forţele făuririi unei vieţi mai bune şi mai 
fericite pe pămînt.

rară, dar de statornicie neclintită în faţa nume
roaselor furtuni din acea vreme.

In al doilea rînd, amintim aici această carte 
literară în care este oglindită lupta eroică a ţă
ranilor ardeleni din această regiune, în faţa sa
mavolnicelor încercări ale curţii din Viena şi 
catolicismului habsburgic de a le răpi munţii şi 
legea strămoşească.

Autoarea cărţii, bine documentată asupra a- 
cestui trecut, a prezentat mentalitatea acelor oa
meni, la care era o legătură strînsă, intre cre
dinţa ortodoxă şi afirmarea năzuinţelor lor de 
dreptate şi libertate.

Intîlnim în carte chipul pozitiv al părintelui 
Gherasim, una cu credincioşii săi ciobani nu nu
mai prin cioarecii şi cămaşa care erau la fel cu 
ai lor, dar şi prin sudura de nedeslipii dintre 
credinţa şi viaţa lui şi credinţa şi viaţa păstori
ţilor săi. Căci era credinţa părintelui Gherasim 
un cheag care îi cuprindea pe toţi de acelaşi 
neam, aflaţi şi în cuprinsul munţilor şi în cu
prinsul şesului... „care slujeau la grofi şi os
teneau pe moşii străine”...

„Fără cheagul ăsta al legii în care s-au năs
cut — zice părintele — neamul s-ar fi risipit 
ca sămînţa luată de vînt. împărăteasa dorea să 
fiarbă popoarele cîte le stăpînea în aceeaşi oală, 
ca pe buruienile de leac, să le topească laolaltă, 
să nu se mai cunoască unele pe altele. Să Ie pre
facă toate într-o zamă pe care s-o înghită cu u- 
şurinţă pîmtecele ei lacom”...

Legea strămoşească „le era sprijin în toate 
cite se înşirau de-alungul vieţii lor trudite, so- 
cotindu-se neajutoraţi fără ea”. Păstrînd-o oa
menii nu aveau să-şi uite graiul şi obîrşia. „Pen- 

(Continuare în pag. 2)
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a lea D omnului »i f  iul ei
Multe bucurii a avut Maica Domnului de pe 

urma pruncului lisus, care creştea şi se întărea 
cu înţelepciunea an de an. Dar după ce lisus a 
ieşit la propovăduire au început grijile şi dure
rile. Cărturaniii ca şi fariseii căutau pricină lui 
lisus ca să-l piardă.

Prima dată în Nazaretul însăşi, unii duşmani 
tîrîră pe lisus pe sprinceana muntelui apropiat, 
pentru a-L arunca in p’răpastie. Puterea lui Dum
nezeu însă L-a scăpat de o moarte năpraznică 
şi prematură. El trecu prin mijlocul celor orbiţi 
de furie şi se depărtă pentru totdeauna din Na
zaretul copilăriei Sale, zicînd: „Un proroc nu 
este dispreţuit decît în patria lui, între rudele 
lui şi în casa lui” (Lc. 4, 15—30).

Primejdia morţii, l-a pîndit pe lisus în tot 
timpul propovăduiţii Sale şi Maria, mama Lui, 
afla totdeauna cu teamă despre aceasta, pentru 
că şi ea se afla în grupul femeilor devotate care 
slujeau Lui. Ura cărturarilor şi a fariseilor a 
căror făţărnicie o biciuia El public, de cîte ori 
avea prilej, la templu şi în provincie, îl urmă
rea pe lisus, aşteptînd ocazia binevenită ca să-l 
prindă. Această grijă a făcut să treacă adeseori 
prin Inima ei chinuită, sabia proorocită de bă- 
trînul Simion. Suferinţele ei deveneau tot mai 
marj, pentru că presimţirea mamei iubitoare îi 
spunea, că deznodămîntul tragic şi inevitabil se 
apropie tot mai mult.

Şi iată, după o scurtă strălucire a soarelui 
nădejdii cu prilejul intrării triumfale în Ierusa
lim, s-a dezlănţuit furtuna patimilor şi a morţii 
Fiului ei iubit. Maica Domnului a fost nevoită 
să golească pînă la fund paharul amar al sufe
rinţelor. A fost nevoită să privească neputin
cioasă, cu ochii înlăcrărriajţi, cu inima însânge
rată, cum îndură cele mai mari chinuri Fiul ei 
cel unul născut, nădejdea şi mîndria vieţii sale; 
să privească neputincioasă cum este bătut pînă 
,1a sînge, batjocorit, scuipat în faţă, încoronat 
cu cunună de spini care i-au însîngcral capul şi 
faţa, şi în urmă, să-L vadă cum se stinge încet, 
în chinuri neînchipuite, pironit pe cruce. Sufe

rinţele inimaginabile ale mamei îndurerate la ve
derea Fiului propriu chinuit pînă la moarte sínt 
exprimate în cuvintele atît de simple ale Evan
ghelistului: „Lîngă crucea lui lisus stătea mama 
lui” (In. 19, 25); iar ţipătul durerii sfişietoare 
care străbate orice inimă simţitoare şi zguduie 
din temelii toată firea cu adevărat omenească, 
răsună din cuvintele de la prohodul lui lisus, ros
tite de Maria, mama Lui; „Primăvară dulce; 
Fiul meu prea dulce frumuseţea unde ţi-a apus?”.

Pierderea fiului său iubit devine şi mai dure
roasă peptru mama chinuită, cînd aude glasul 
lui lisus care iu mijlocul durerilor morţii pe 
cruce se îngrijeşte de soarta mamei sale prin cu
vintele: „Femee, fată fiul tău”, cuvinte rostite 
de El cînd a văzut-o pe mama sa şi lîngă ea, pe 
ucenicul pe care-i iubea. Apoi a zis ucenicului: 
„Iată mama ta”. „Şi din ceasul acela ucenicul 
a luat-o la el acasă” (In. 19, 26—27)!.

Dar dacă ii-a fost dat să golească pînă la fund 
paharul amar al durerii, Maria,, mama Sui lisus 
s-a învrednicit să guste şi din nectarul fericirii 
cereşti atunci cînd: „îngerul a strigai către 
cea plină de dar „bucură-te” şi iarăşi zic „bucu- 
ră-te”, că Fiul tău a înviat a treia zi din groa
pă”. Vestea învierii şi bucuria cerească pentru 
aceasta a pătruns şi a cucerit între cele dinţii 
inima iubitoare a Maicii Domnului.

Maria, mama lui lisus, a trăit apoi primele 
zile fericite ale Bisericii lui Hristos în comuni
tatea apostolilor, fiind încredinţată de Fiul său 
purtării de grijă filială „,a ucenicului pe care-1 
iubea lisus”, precum ne mărturiseşte Scriptura 
prin cuvintele: „Toţi aceştia stăruiau cu un cu
get în rugăciune şi în cereri, împreună cu fe
meile şi cu Maria, mama lui lisus şi cu fraţii 
Lui” (F. Ap. t, 14).

Din Sf. Tradiţie aflăm că Maria, mama lui 
lisus şi-a încheiat viaţa pământească liniştită şi 
fericită îin satul Ghetsimani, aproape de Ieru
salim, pînă cînd Fiul ei a mutat-o întru mărire 
şi cinste, ca pe o Maică prea iubită şi mijloci
toare a noastră a tuturor. Pr. N. Terchilă

O CARTE BUNĂ
(U rm are din pag. 1)

tru acest fapt îşi puteau da şi viaţa”. (Pag. 
43—44).

Iar cînd este vorba să li se ceară lepădarea 
legii strămoşeşti, părintele Gherasim împrumută 
glas de profet şi le spune: „Ne aflăm înaintea 
unui foc mare. Cu viclenie ascunsă lucrează îm
părăţia ai cărei supuşi sîntem, să rătăcească 
minţile unora dintre noi... Să împrumutăm tă
ria munţilor... Cum nu se poate clinti Ciuha, 
nici Măgura din loc, nu ne clintim nici noi din 
ceea ce am apucat din veac. Noi nu vrem să mi
niem împărăteasa, numai nu pricepem voia ei şi 
dacă n-o pricepem, ne închinăm mai departe pe 
limba noastră, în legea noastră străbună. De 
aceea, aşa precum a grăit greavul, grăiesc şi eu. 
Şi turme, şi biserică nu se vor abate din cale, 
cum nu se abate săgeata odată pornită din arc”.

In ziua itri care s-a citit în satul Vlaşinilor po
runca împărătească să-şi lase românii legea şi 
slujbele ortodoxe şi să li se ia munţii, pe care 
de acum aveau să-i folosească cu arindă de la 
magistratul Sibiului, s-a ridicat Greavul Alexa,, 
ca un munte în faţa obştii şi a zis: „,Cu aceste 
slabe mîini şi picioare şi cu trupul meu am lu
crat zi şi noapte să împlinesc robota. Ele sínt 
ale crăiese! şi de ar vrea să mi le ia, nu am ce 
face. Dar nu am decît un suflet pe care â păs
trez pentru mine şi nici o putere omenească nu-1 
poate îndoi. Cît priveşte păşunile, ale noastre 
sínt şl ale noastre rămîn. Nu-i putere să ne des
facă de ele”.

In cele 495 pagini ale cărţii, împărţită în 37

de capitole, este înfăţişată viaţa de fiecare zi a 
păstorilor Vlaşini, în drumeţiile lor cu turmele 
prin munţi şi la şes.

Sínt mişcătoare îndeosebi capitolele in care se 
vorbeşte despre trecerea ciobanilor în Ţara Ro
mânească din pricina asupritorilor, trădarea 
obştii de către Branga, moartea mucenicească 
pe roată a greavului Alexa în piaţa Sibiului, cu 
ultimile cuvinte pe buze: „Mai bine murim cu 
tqţii decît să trăim robi”, schingiuirea femeilor, 
a preotesei Paraschiva, a Istineii şi a celorlalte 
şi pedepsirea trădătorului Branga. Sínt capitole 
de un dramatism puternic,, din mjlocul căruia 
se reliefează ca pe un cer întunecat dragostea 
de patrie, de libertate şi de legea strămoşească 
a păstorilor mărgineni în secolul al optspreze
celea.

Lăsăm criticilor literari sarcina de a înfăţişa 
valoarea cărţii din acest punct de vedere. Ne-a 
plăcut îndeosebi stilul atrăgător, cu graiul de 
atunci şi de pe acele plaiuri pe care şi azi îl au
zim în gura nepoţilor de vlaşini. Citind-o ne-am 
adus aminte că mai anul trecut, ureînd pe Va
lea Sîmbetei în munţii Făgăraşului am găsit în 
stînă un păstor citind romanul lui M. Sadoveanu: 
„Baltagul”. Două chipuri de păstori din două 
vremuri îndepărtate una de alta, dar uniţi prin 
aceleaşi năzuinţi de libertate, dreptate, de dra
goste de patrie. „Plecarea Vlaşinilor” ne înfăţi
şează în chip real şi dinamic această epocă din 
trecutul păstorilor mărgineni, şi în paginile ei 
parcă defilează ca într-un film viaţa unui popor 
cu trecutul lui eroic şi cu năzuinţele lui de drep
tate şi pace.

Vasile Coman

Aposto
A fost unul din cei doisprezece care l-au în

soţit pe Domnul lisus Hristos în activitatea Sa! 
Se spunea Torna, Didim sau Geamănui. A fost 
tot atît de înflăcărat şi április, de entuziast şi 
credincios ca şi ceilalţi ucenici, dar a rămas cu- 
faima de îndoielnic, pentru că s-a îndoit de măr
turia celorlalţi apostoli că lisus a înviat.

Fără îndoială, Torna îl iubea pe lisus. Cînd le 
vorbise odată de moartea Sa, Toma nu întîrzie 
să-şi dovedească dragostea, spunînd că vor mer
ge şi ei cu EL Şi totuşi in vremea sfintelor pa
timi, îl părăsiseră toţi. lisus rămase singur.

învăţătorul iubit murise pe cruce, e-pre desnă- 
dejdea lud Toma. Sfîrşitul acesta îl zdruncinase 
adine pe Didim. Nădejdile lui păreau înşelate. 
Va rămîne în suflet cu această deznăde jde vreme 
de zece zile. Au fost zile de greu zbucium şi de 
amară îndoială. După îngroparea lui lisus Tema 
plecase din Ierusalim, mîhnit, descumpănit. lisus 
care făcuse atîtea minuni cu alţii, acum nu fă
cuse nici una cu sine, ca să scape de furia uci
gaşilor Săi. De ce nu-şi arătase măcar acum 
dumnezeirea de care el era încredinţat? Să mai 
creadă oare că lisus cel răstignit va învia?

Şi totuşi minunea învierii se petrecu: Femeile, 
şi, în primul rînd Maria Magdalena, ii văzură 
cele dintîi.

— „L-am văzut pe Domnul!”, au mărturisit 
ele pline de bucurie.

— „L-am văzut şi noi”, au spus mai apoi şi 
loan şi Petru şi Luca şi Cleopa. — „L-am vă
zut”, grăiiră toţi ceilalţi ucenici.

Ei îl văzuseră, dar Toma nu fusese de faţă. 
Ii auzise pe ceilalţi vorbind despre învierea în
văţătorului lor, dar se îndoia că aşa ceva ar ii 
fost cu putinţă.

— „De nu voi vedea în mîinile lui semnul 
cuielor, le spuse Toma, şi de nu voi pune de
getul meu în semnul cuielor şi de nu voi pune 
mîna mea în coasta lui nu voi crede”.

Mărturiile celorlalţi' nu-1 mulţumeau. Voia să 
vadă semnul cuielor, să atingă rănile. Ceilalţi 
crezuseră în învierea lui lisus Hristos, numai 
văzîndu-1. El vrea dovezi certe, grăitoare: o a- 
tingere cu mîna nu este vedenie şi nici înşelă
ciune. El vrea nu numai să vadă ci şi să pipăie!

Va fi şi una şi alta.
Opt zile după înviere, ucenicii se găseau într-o 

casă din marginea Ierusalimului. Printre ei, era 
acum şi Toma Geamănul. Uşile erau încuiate. 
Evanghelistul mărturiseşte: „Iar lisus venind, 
a stătut în mijlocul lor şi a zis: „Pace vouă”!

Toma privi cu spaimă, dar şi cu bucurie. Cel 
ce le spusese ’’Pace vouă” era însuşi lisus, în
văţătorul său. II recunoscu mai întîi după glas, 
apoi după chipul Său. Era acelaş din vremea pa
timilor, acelaş de totdeauna. lisus privind spre 
el„ îi zise:

— „Priveşte Toma. Adu-ţi degetul tău încoace 
şi vezi mîinile mele; adu-ţi mîna ta şi o pune îii 
coasta mea”.

Geamănul se încredinţa cu adevărat că acela 
care-i vorbise astfel, era lisus Hristos. Cu bucu
rie el mărturisi:

— „Domnul meu şi Dumnezeul meu”. lisus 
nu-1 mustră ci îi spuse blajin:

— „Pentru că m-ai văzut Toma, ai crezut! Fe
riciţi cei ce n-au văzut şi au crezut”.

Cuvîntul acesta va aduce o nesfîrşitâ fericire 
în sufletul acelora care, fără a mai vedea sem
nul cuielor şi fără a mai pune degetul în rănile 
mîinilor, vor crede lui lisus. De aceea cuvîntul 
acesta a luminat veacuri întregi de creştini care 
au îngenunchiat pe lespedea roasă de vreme şi 
închinare a altarelor, mărturisind că lisus Hris
tos este Fiul lui Dumnezeu, cel care ne-a múl
túit din robia păcatului,, deschizîndu-ne prin în
vierea Sa uşile raiului şi ale împărăţiei cerurilor.

Emanuel Copăaanu
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La Vinerea Patimilor
„Mi-e sete!“ (loan 19, 28)

lisus este pironit pe cruce. Saducheii şi fari
seii, marele sinedriu îl condamnaseră la moarte.

...Te-ati condamnat la moarte, Doamne, pen
tru că .ai îndrăznit să riidici masca de pe faţa 
lor şi să-i arăţi lumii ceea ce sînt cu adevărat: 
morminte văruite, înşelători ai poporului.

...Te-au condamnat la moarte Iisuse, pentru 
că ai îndrăznit să tămăduieşti pe slăbănogi in
tr-o zi de sîmbătă.

..Te-au răstignit, Doamne, pentru că ai venit 
să declari război răului, ai venit să ştergi vina 
păcatului cel vechi şi să-l taci pe em din nou 
Jiu al Celui Prea înalt.

...Te-au răstignit Iisuse pentru că ai zis că Tu 
eşti Fiul lui Dumnezeu, Te-au răstignit pentru 
că ai afirmat că vei întemeia o nouă împărăţie, 
împărăţia iubirii, care nu va avea sfîrşit.

...Te-au prins Doamne şi Te-au răstignit.

...Şi sentinţa sinedriului se execută cu fast 
deosebit. Soldaţii romani desăvîrşcsc decorul, 
lisus este pe cruce. Are pe cap o cunună de îm
părat, dar nu de aur, ci dii> lemn uscat, nu cu 
pietre scumpe, ci cu ghimpi ascu(ţiţi care pătrund 
în capul lui siînt, îmbrobodindu-1 cu picături 
de sînge. Şi lisus Istovit de dureri şi de chinuri, 
de bătăi şi scuipări, istovit de greutatea crucii 
sale şi de rănile adinei ce-i sîngerau, îşi exprimă 
singura dorinţă către chinuitorii Lui, işi exprimă 
ultima rugă către neamul omenesc.

— „Mi-e sete!”. Mi-e trupul însetat după un 
strop de apă. M-aţi chinuit prea mult şi simt a- 
eum mare sete în trupul Meu. Aş dori să-Mi 
alin durerea, să-Mi sting tocul trupului biciuit 
*cu o picătură de apă pe care o imploj.

HRISTOS A ÎNVIAT . . .
Hristos a înviat din morţi 
Şi ne-a izbăvit pe toţi
Iar a iadului urgie ^
O clăti din temelie...

O! Iisuse — Miel divin —
Umilit la Tine vin —
Iartă-mi multele greşale 
De ziua-nvierii Tale...

Dă belşug la cel ce ară 
De cu zori şi pînă-n seară 
Şi la fel celor din mină 
Sau din falnica uzină!

Şi te rog — iar, mai la urmă:
— Nu uita aleasa-ţi turmă;
Fă ca-n pace să trăiască —
Veşnic să te preamărească!

Nicolae M. hac cînţăreţ bisericesc

Mitropolitii Teofil şi Ştefan 
ai llngrovlahiei

In sec. 16 limba română a pătruns în slujba 
bisericii prin numeroasele tipărituri ale diaconu
lui Coresi (la Braşov) şi ale altor ostenitori 
pentru luminarea poporului român.

Curentul acesta a pătruns şi peste Carpaţi. 
Cu încetul limba română a cucerit teren tot mai 
larg în actele cancelariilor domneşti şi în cărţile 
bisericeşti. Cei doritori de progres n-aveau decît 
să continue începutul făcut în Ardeal, unde în 
răstimpul de la 1544—1648 au apărut în limba 
română multe cărţi bisericeşti de mare valoare, 
între care Noul Testament de la Alba Iulia. Dar 
după o jumătate de veac limba română şi-a pri
mit consacrarea oficială prin stăruinţa vrednici
lor mitropoliţi din timpul lui Matei Basarab în 
Muntenia şi Vasile Lupu în Moldova.

Sprijinitori aii curentului românesc au fost în 
timpul lui Matei Basarab mitropoliţii Teofil şi 
Ştefan. Cel dinţii a fost călugăr şi egumen la

— „Mi-e sete”. Mi-e însetat sufletul după voi. 
Mi-e însetat sufletul după dreptatea şi mai ales, 
după dragostea Moastră. Am venit la voi din cea 
mai curată iubire ca să vă ofer iubirea absolută, 
ca pururea să trăiţi în iubire.

— „Mi-e sete”. In ceasul cel de pe urmă vă 
rog să-mi potoliţi setea sufletului Meu.

...Şi ostaşii, la ruga lui lisus, au luat un bu
rete cu oţet, l-au pus într-o trestie de isop şi i 
l-au oferit să bea. Aşa au înţeles ei să potolească 
setea lui lisus, cu oţet şi fiere, nu cu apă bună 
şi curată. Şi lisus gustînd şi-a plecat' capul şi 
şi-a dat sufletul.

întocmai cu ostaşii şi eu deseori, la ruga Ta 
Doamne, Ţi-am oferit oţet ca să-Ţi potoleşti se
tea sufletului Tău, Ţi-am oferit chiar fiere...

La ruga Ta, Doamne, eu Ţi-am oferit faptele 
mele rele. Recunosc azi, în ziua patimilor Tale, 
cit de rău m-am purtat cu Tine în viaţa mea, 
mai rău chiar decît ostaşii de odinioară; aceia 
din neştiinţă făceau ceda ce au făcut cu Tine, 
dar eu fac cu bună ştiinţă. Aceia nu ştiau 
Doamne, că Tu eşti Fiul lui Dumnezeu. Ei cre
deau că Tu eşti un tîlhar şi Te-au tratat cm atare 
după porunca mai-marilor lor. Dar eu, Doamne, 
Te-am chinuit prin faptele mele rele. Ţi-am dat 
palme prin înjurătura mea; cu ghimpii răutăţii 
mele Ţi-am rănit inima care arde de dragoste 
pentru mine. Ştiind bine că Tu eşti Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu, Ţi-am oferit pînă acum numai 
oţet şi fiere.

Dar astăzi, stau rezemat de lemnul crucii Tale, 
stau aproape de Tine Doamne şi vreau ca îă 
ruga Ta să fiu gata să-ţi ofer puţină apă, să 
bei apă îndeajuns diln potirul curat al sufletului 
meu, apa bunătăţii şi facerii de bine — ca Tu 
să-mi dai apa. harului, apa dătătoare de viaţă 
veşnică!" Prof. A. Zarea

mănăstirea Bistriţa, de unde ajunse episcop la 
Rîmnic, iar de ila 1637—48 a funcţionat ca mi
tropolit al Ţării Româneşti. La îndemnul şi stă
ruinţa lui a tradus călugărul Mihail Moxa o cro
nică slavonă, cuprinzînd diferite ştiri, din cele 
mai vechi timpuri pînă la căderea Constantino- 
polului (1453) şi un Nomocanon, care s-a tipărit 
la 1640 (Pravila de la Govora sau Pravila cea 
mică). Tot în timpul lui Teofil apăru la mănăs
tirea Dealul şi importanta Cazanie întitulată ,,E- 
vanghelie învăţătoare, Duminecilor peste tot a- 
nul şi la praznice domneşti şi la sfinţi mari aleşi 
cu porunca şi cu cheltuiala Prealuminatului 
creştin Mateiu Basarab voevod, Domn biruito- 
niu a toată Ţara Românească şi cu nevoinţa 
sfîntului Kir Teofil mitropolit a toata Ţara Ro
mânească” (1644) fiind „ispravnic mult greşitul 
ieromonah Meletie Macedónul, proegurnen al 
Govorii”. In prefaţă făcîndu-se uşoara mustrare 
celor ce „n-au grije de spăşenia (mîniuirea) 
creştinilor, cărora sînt sufletele în miinile lor”, 
li se oferă această cazanie îndemnînd pe „fie cuie 
să o primească măcar puţin, căci şi puţinul bine 
este de folos”.

Mitropolitul Ungrovlahiei hirotoni la Tîrgo- 
vişte pe mitropolitul Transilvaniei: I lie Iorest, 
care din pricina prigonirilor nu a putut păstori 
decît 3 ani (1640—1643). A fost prigonit şi a- 
runcat în temniţă. După ce a scăpat, a trecut 
în Moldova.

Urmaşul lui Teofil în scaunul mitropoliei a 
fost Ştefan (1648—1668). Născut din părinţi ţă
rani în Costeşti (Vîlcea), înainte de a urca cea 
mai înaltă treaptă ierarhică, s-a distins prin 
rîvna sa pentru biserică şi pentru buna sporire 
a Evangheliei lui Hristos. Ca mitropolit, a con
tinuat cu rîvnă sporită munca pentru luminarea 
preoţilor şi pentru ridicarea lor la o stare cul
turală mai însemnată. Cu scop de a le da învă
ţăturile necesare în privinţa tainelor bisericeşti, 
a tipărit la Tîrgovişte (1651) cartea întitulată 
Mistirio (Sacrament), dînd lămuriri privitoare 
la botez şi la ungerea cu sfîntul mir, după ce ti-

învierea Domnului
Praznicul Învierii Domnului este cel mai mare 

praznic al creştinătăţii, 'învierea fiind temelia 
credinţei noastre. Intr-adevăr, învierea ne desco
peră deplin dumnezeirea lui lisus şi viaţa pe 
care Bl ne-a adus-o şi la care El ne ridică. De 
aceasta ne asigură Sf. Apostol loan, cirul scrie 
„că ... vom fi asemenea Lui” (I loan 3, 2). Ne 
spune şi Sf. Apostol Pavel: „Hristos a înviat 
din morţi, s-a făcut începătură celor adormiţi ... 
căci precum toţi mor in Adam, aşa toţi vor fi 
făcuţi vii in Hristos” (I Cor. 15, 20. 22). Aşa
dar, prin învierea Domnului am devenii părtaşi 
ai vieţii veşnice. Aceasta pentru că învierea 
Domnului este deosebită de învierea lui Lazăr, 
a fiicei lui Iair şi a tînărului din Nain. La a- 
ceştia a fost vorba de întoarcerea la viaţa obiş
nuită: ei şi-au recăpătat viaţa dar n- iu deverul 
nemuritori, ci după ani de zile a sosit vremea 
ca să moară. La ei nu este vorba de înviere 
propriu-zisâ, ci numai de revenire din stare de 
moarte la viaţa trupească supusă morţii. învie
rea Domnului e adevărată înviere, pentru că ea 
e ridicare la o viaţă veşnică. Lazăr, ca să iasă 
din mormint, a trebuit să fie ridicata piatra de 
pe mormint şi legăturile de la mîini şi picioare 
să fie dezlegate. lisus cel înviat a ieşit din már
mint piatra fiind pe mormint şi lăsina peceţile 
neschimbate, a intrat Ja ucenici şi a ieşit de la 
ei în vreme ce uşile camerei erau încuiate. Trupul 
Domnului înviat nu mai este ca trupul obişnuit. 
E acelaşi trup al lui lisus, cu care El a vieţuit 
şi a pătimit, dar schimbat prin puterea lui Dum
nezeu, înduhovnicit. Aşa cum fierul înroşit în 
foc e tot fier, dar acum luminează şi încălzeşte, 
tot aşa trupul lui lisus cel înviat e acelaşi trup, 
dar pătruns de focul dumnezeirii, de lumina 
dumnezeiască, s-a transformat într-un trup în
duhovnicit, care participă la viaţa veşnică, la 
mărirea dumnezeiască.

Dacă Hristos a înviat şi noi vom învia, ne a- 
sigură Sf. Apostoli Pavel şi loan, şi anume vom 
avea ca şi El trup duhovnicesc, trup preamărit, 
ca să vieţuim în veşnicie întru lumina lui Ilris- 
tos pe care-l vom vedea aşa cum este El, „faţă 
către faţă”. Prin învierea Domnului a fost în- 
frîntă pentru totdeauna puterea morţii, viaţa s-u 
dovedit mai tare decît moartea. Această biruinţă 
asupra morţii în învierea lui Hristos, se va arăta 
deplin în învierea noastră a tuturor, tind vom 
deveni părtaşi ai „vieţii cei fără de moarte”. Ca 
să facă înţeles acest lucru credincioşilor, Sf. A- 
postol Pavel compară moartea şi învierea noas
tră cu semănatul sămînţei şi răsărirea plantei.

Dar, spre a „purta chipul celui ceresc”, spre 
a vieţui întru mărirea cea veşnică, e nevoie atita 
vreme cit trăim pe pămînt să murim păca
tului şi să viem virtuţii, să fim morţi faţă de 
păcat şi vii pentru Dumnezeu. In felul acesta ne 
pregătim, prin învierea sufletelor noastre, pen
tru învierea trupurilor noastre. Hristos cel în
viat este cu noi prin Sf. Sa Biserică, ne pă
trunde cu harul Lui şi sufletul şi trupul şi ne a- 
jută să fim biruitori asupra păcatului şi să fa
cem fapte bune, faptele iubirii şi păcii în lume. 
Dacă trăim în duhul lui Hristos, sluţind cu toată 
inima binele semenului, binele poporului, binele 
omenirii, ne arătăm de-acum ca fii ai învierii şi 
avem nădejde că la venirea Lui vom învia si 
vom fi asemenea Lui, precum ne încredinţează 
Sf. loan, Apostolul iubit al Domnului.

Pr. N. Mladin

pănise ceva mai înainte (1650) Prognbania preo
ţilor mireni, cu rugăciunile obişnuite la înmor- 
mîntarea preoţilor.

Cu cheltuiala lui s-a tipărit şi îndreptarea 
legii, s-au Pravila cea mare (Tîrgovisio 1652) 
cuprinzînd în limba română canoanele şi rîn- 
duielile bisericeşti în traducerea făcută de Daniil 
„Panonianul” (Ardeleanul).

(C oatiauar* ia  pag. 4)
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Dragostea creştină
De-aşi grăi în limbi omeneşti şi îngereşti, iar 

dragoste nu am, iăcutu-m-am aramă sunătoare 
şi chimval răsunător... Dragostea îndelung rab
dă, se milostiiveşte, dragostea nu pizinuieşte, nu 
se trufeşte.. Dragostea niciodată nu piere... Ci 
acum rămîn aceste trei: Credinţa, nădej
dea şi dragostea. Dar mai mare între ele este 
dragostea (I Cor. 13, 1, 4„ 8, 13).

Marele Apostol al neamurilor ne-a arătat cu 
cuvîntul şi cu fapta cum trebuie să fie creştinul 
care Iubeşte cu adevărat pe Dumnezeu, creştinul 
care are dragoste de aproapele. Toată ştiinţa pe 
care am dobîndit-o, toate faptele noastre nu au 
nici o valoare dacă nu avem dragoste. Dar nici 
nu există fapte bune fără dragoste, deoarece ele 
îşi au izvorul în dragoste.

Dragostea creştină trebuie canalizată in trei 
direcţii: spre Dumnezeu, spre aproapele şi spre 
noi înşine.

In relaţiile de dragoste ce se stabilesc între 
noi şi Dumnezeu, Dumnezeu revarsă asupra 
noastră harul nemărginitei Sale iubiri iăcînd să 
rodească în suflet adevărata dragosie, întocmai 
cum Nilul revărsîndu-se lăsa mîlul său roditor 
din care răsar holdele Egiptului. De aceea zice 
marele Apostol că dragostea îndelung rabdă, se 
milostiveşte, nu pizinuieşte, nu se semeţeşte, nu 
se trufeşte. Aceasta este adevărata dragoste, dra
gostea revărsată din Dumnezeu asupra noastră. 
Cel ce iubeşte pe Dumnezeu, cel ce are această 
dragoste primeşte şi dă, primeşte harul dragos
tei şi răspîndeşte în jurul său dragoste. Iar, după 
cuvintele Sf. Apostol loan, de zicem că iubim 
pe Dumnezeu şi urînr pe aproapele, mincinoşi 
sîntem. Cum putem să iubim pe Dumnezeu pe 
carele nu-I vedem, cînd nu iubim pe aproapele 
pe carele îl vedem?

Iubirea faţă de aproapele este o consecinţă a 
Iubirii faţă de Dumnezeu; nu putem iubi pe 
Dumnezeu fără să iubim pe aproapele. Există 
o legătură firească intre dragostea faţă de Dum
nezeu şi faţă de aproapele.

Vom zice cumva că putem iubi pe Dumnezeu 
care ne-a făcut numai bine, dar nu putem iubi 
pe aproapele care ne pizmuieşte? Nici decum. 
Doar Dumnezeu iubeşte şi pe cei buni şi pe cei 
răi, pe drepţi şi pe păcătoşi şi ne învaţă să fa
cem şi noi la fel (Mt. 6, 45. 48).

Cită mărinimie sălăşluieşte într-uri astfel de 
suflet care este capabil să răspundă la râu cu 
bine, la insultă cu dragoste! Acesta va culege

Mitropoliţii Teofll şi Ştefan ai Ungrovlahiei
(Continuare din pag. 3)

Acesta arată în prefaţă că din îndemnul mi
tropolitului Ştefan — „înţeleptului şi cu toate 
felurile de flori ale darului împodobit, tocmai 
apostolilor” — s-a apucat să „propună împreună 
cu doi greci (Ignatie Petriţi şi Pantelimon Li- 
garidi) această îndreptare de lege dă pre eli- 
nească pre proastă (=simplă) românească”.

In precuvîntarea sa la îndreptarea Legii, Mi
tropolitul Ştefan lămureşte pe cititori că a făcut 
„alegere din multe şi bogate pravile trimiţînd 
pină la împărăteasca cetate la prea ştiutul nos
tru şi a toată lumea Patriarh. Şi aşa cu multă 
osîrdie şi îndemnare o am scos din întuneric la 
lumină, şi cu buna voie a luminatului şi blago- 
cestivului meu Domn Io Mathei Voevod Basarab 
şi cu tot sfatul Mării Sale, cu blagoslovenia Pă
rintelui meu Paisie Patriarhul Ierusalimului şi 
cu îndemnarea a doi fraţi Iubitori de Dumnezeu 
şi tocmai slujitori ai oblaştiei smereniei noastre 
tipăritu-s-au ca să fie de folos tuturor de obşte, 
ca o grădină de flori mirositoare ale raiului sau 
ca un vistieriu de obşte bisericei” (Bianu-Hodoş, 
Bibliografia Românească Veche, voi. I„ p. 200- 
201). In acelaşi an apăru şi „Târnosania”

Redactor: Profesor Dr, NICOLAE MLADIN

adevăratele roade ale dragostei, acesta este un 
adevărat fiu al lui Dumnezeu, care este dra
goste, acesta este încă de aci de pe pămînt un 
cetăţean al raiului, un moştenitor al împărăţiei 
lui Dumnezeu. Dintr-un astfel de suliét dragos
tea iradiază în jur, cum razele Roentgen ira
diază ţesuturile bolnave, aducînd vindecare. 
Dragostea lui va vindeca multe suflete de mînie, 
pizmă şi răutăţi. Ce fericit trebuie să fie acesta, 
ce privire senină, ce voce blîndă trebuie să aibă 
şi ce cuvinte frumoase ies din gura lud Acestea 
toate nu au nici o valoare în comparaţie cu răs
plata ce-1 aşteaptă în viaţa viitoare.

Dragostea trebuie s-o îndreptăm şi ţaţă de noi 
înşine. Această dragoste nu trebuie să depăşeas
că anumite limite. Ea se arată în îngrijirea ce 
o dăm trupului ca sălaş al sufletului, dar mai 
ales în grija ce o avem de sufletul nostru, căruia 
sîntem datori să-i dăm hrana necesară. Dacă iu
bim pe Dumnezeu şi pe aproapele hrana sufle- 
tului este asigurată, deoarece dragostea pe care 
o arătăm faţă de Dumnezeu şi de aproapele se 
revarsă din suflet şi îmbogăţeşte sufletul.

Trupul trebuie îngrijit ca sălaş al sufletului, 
dar nu trebuie îngrijit spre îmbuibare, deoarece 
îmbuibarea duce la trîndăvie care împiedică prac
ticarea virtuţilor şi deci şi a dragostei.

Pomul se apreciază după roade, iar cel stă- 
pînit de dragoste după roadele ei care sínt vir
tuţile ce izvorăsc din ea. Dragostea, după cum 
spune mai departe marele Apostol, „nu caută ale 
sale, nu se întărită, nu gîndeşte la rău, nu se 
bucură de nedreptate, ci se bucură de adevăr; 
toate le suferă, toate le crede, toate Ie nădăj
duieşte, toate le rabdă”. Ea trece şi dincolo de 
limitele mormîntuluţ, celelalte virtuţi — cre
dinţa şi nădejdea — vor înceta, ea singură e 
veşnică pentru că Dumnezeu, care e veşnic, dra
goste este.

In dragoste îşi are izvorul pacea şi buna în
ţelegere între popoare. Din dragoste bunul Dum
nezeu şi-a jertfit pe Unicul Său Fiu pentru noi 
oamenii, în slujba dragostei au fost cei 12 A- 
postoli şi Apostolul neamurilor care scrie uce
nicului său Timotei:

„Că iată eu sínt gata de jertfă şi vremea des
părţirii mele s-a apropiat. Lupta cea bună m-am 
luptat„ am ajuns la capătul drumului, păzind 
credinţa. De acum mă aşteaptă pe mine cununa 
dreptăţii, pe care mi-o va da mie Domnul, ju
decătorul cel drept, în ziua aceea; şi nu numai 
mie, ci şi tuturor celor ce au iubit arătarea Lui”
(II Tim. 4, 6—8).

M. Cristea

(1652) care cuprinde slujbele obişnuite ia sfin
ţirea bisericilor.

Mitropolitul Ştefan era omul de încredere al 
domnului Matei Basarab. In timpul lui a fost 
mutată reşedinţa mitropoliei de la Tirgovişte la 
Bucureştii. / i upaş

i  Prot. stavr. Candid Muşlea
Din arborele bisericii braşovene s-a desprins 

un ram, un slujitor al bisericii lui Hristos, un 
talent pasionat in cercetarea trecutului, căruia 
s-a dăruit cu generozitate: Protopopul stavrofor 
Candid Muşlea, decedat în 10 martie 1965.

A plecat dintre noi în cel de-al 79-lea an, încă 
scriind.

Al şaselea copil, din cei zec^, Candid Muşlea

îndrăgostit al trecutului, caută prin arhive,, 
dînd la iveală lucrări inedite. Răvaşe şi cărţi 
din vremi cărunte, aflate prin arhivele biserici
lor Ţării Bîrsei, sínt studiate cu răbdare şi pri
cepere. Texte germane, latine, slavone şi ma
ghiare, toate deopotrivă s-au bucurat de intere
sul şi atenţia ochiului său neobosit.

Arhivist minuţios, a dat la iveală un enorm 
material inedit, important pentru lămurirea vie
ţii şi activităţii unor personalităţi ecelsUstice 
şi culturale. Cărţile publicate cuprind informaţii 
bogate, iar cele despre miniaturi, legături şi fe- 
recături, ca şi cele despre odoare, interesează 
deaproape şi istoria artelor româneşti.

Utile biografii ale „Protopopilor de altădată 
ai Braşovului: Eustaţie Grid, Gheorghe Haines, 
Bratu Baiul, Bartolomeu Baiulescu”, precum şi 
„O dinastie de preoţi şi protopopi Radu Tem- 
pea”, premiată de Academia Română, arată vo
caţia rară pentru isteria bisericii din Ţara Bîrsei.

El nu s-a mărginit numai la aceste cercetări, 
ci a trecut la biografii cuprinzătoare. Aşa este 
monografia documentată a uneia din cele mai 
vechi biserici din Ardeal: „Biserica St Nicolae 
din Scheii Braşovului”, în trei volume, începînd 
cu anul 1292 pînă azi..Au fost publicate două 
volume, iar al 3-lea e gata de tipar. In istoria 
acestei biserici se urmăreşte atît evoluţia şcolii 
româneşti din Ardeal, care a crescut sub zidurile 
ei, cît şi viaţa socială-economică a braşoveni
lor, precum şi relaţiile scheienilor cu breslele şi 
cu cei din principate.

A colaborat la: „Gazeta Transilvaniei” din 
Braşov, „Românul” şi „Tribuna” din Arad, „Te
legraful Român” din Sibiu şi rev. „Ţara Bîrse'”.

Această activitate izvora din setea de a scoate 
de sub lespedea uitării evenimente^ trecutului 
şi figuri de oameni pilduitori în zdioaba pentru 
binele poporului. N-a încetat utila sa activitate 
pînă în clipa săvîrşirii lui. A făcut preţioase co
municări la Societatea de istorie şt filologie din 
Braşov.

Răsplată binemeritată a fost hirotesirea prof. 
C. Muşlea întru Protopop stavrofor, de către 
I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae.

Odată cu moartea prot. stavr. C. Muşlea, a 
coborît în mormînt mintea, inima şi mîna unui 
istoriograf bisericesc ales.

Despre el vor scrie pe îndelete cei care îi vor 
răsfoi opera, deoarece personalitatea Prot. stavr. 
C. Muşlea va fi un exemplu şi un izvoi nesecat 
de învăţături şi de generoase sugestii. Minţi 
pioase şi pricepute vor trebui să strîngă manu
scrisele publicate şi însemnările acestui per
severent cercetător, orientat în istoria transil
vană.

Inniormintarea a avut loc, vineri 16 martie, in 
biserica „Sf. Nicolae” din Schei, cînd preoţimea 
braşoveană, împreună cu numeroşi credincioşi 
au adus un ultim omagiu acestui distins preot- 
cărturar, slujitor al sfintei biserici Despre 
viaţa şi activitatea lui au vorbit Prot. Dr. Va
sile Coman, care a adus omagiul preoţimii şi 
Dr. Vaier Stinghe, în numele foştilor elevi. O- 
dihnească cu aleşii lui Dumnezeu!

Preot Nie Bir sari

R în  d u n i c a
Sus pe muntele Golgota 
Stă Iisus pe Cruce mort 
Plînge soarele şi luna,
Cerul şi pămîntul tot...

s-a născut în 7/19 februarie 1886, in Braşov, 
unde a terminat liceul „A. Şaguna”. Şi-a con
tinuat studiile, absolvind Seminarul Andieian din 
Sibiu.

In duminici şl sărbători pr. C. Muşlea a slujit 
la Sf. Altare ale bisericilor: Sf. Treimi, Sf. Nico
lae, Cetate, Dîrste, Turcheş, Baciu, ş. a., iar în 
amvon îndrepta sufletele creştine, zidind, prin 
legea ortodoxă,, viaţa cu Hristos.

(Taxa poştală p lă tită  în  num erar)

O micuţă rîndunică,
Repede s-a apucat 
Cu ciocul să scoată spinii 
Din capul, pe piept culcat...

Tu, din păsările toate,
Zise Maica îndurerată,
Vreau să fii în luinea-ntreagă 
Cea mai binecuvîntată!...

A. V. Girlonţa
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